

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EL Libera

CONAC

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

NOTA OFICIAL
POR TELÉGRAFO

OAGLIO

(Continuación)

ESTADO DE ALARM

ESTADO DE ALARM</div

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

EL HASTIO EN EL ARTE

Obedece á un gran cansancio de la raza, á una degeneración física, mental ó moral, la decadencia en el arte.

Tiene razón Herbert Spencer al afirmar que es ley fatal ineluctable qu' á todo periodo de gran producción artística que á todo florecimiento científico, político y económico, sigue siempre otro periodo de abatimiento, de vulgaridad, de negociaciones, en el cual se ovida de las obras maestras acabadas de producir, y apenas si se les da importancia, á no ser por los espíritus superiores muy causas y muy escasos de suyo?

Está en lo firme el autor de «Los fundamentos de la moral», de «Justicia», de «La estética social» y de tantas otras producciones del pensamiento moderno, al afirmar que aun en lo grosero y ruin, cuando prevalece la fuerza, cuando el conquistador resiste la figura de un dios, cuando el sacerdote es un ser sobrenatural para las multitudes, cuando el poder militar y sacerdotal se aúnan, radican en un solo hombre, sin la diferenciación que le imponen las sociedades progresivas, la división del trabajo; el espíritu de tolerancia y de cultura, está en lo firme el transformador de la filosofía, el que convirtió una ciencia acomodaticia, subjetiva, casuística, en una ciencia experimental, a cuyo auxilio se ponen todas las ciencias y todas las manifestaciones del arte; está en lo firme el gigante de los conocimientos humanos, el que queda ignorado al afirmar que aun á los períodos en que lo vulgar es lo tiránico florece, si bien otros en que esas energías se pierden ó se disminuyen y se lleva en lo austero, en lo vulgar y en lo brutal á una perfecta decadencia?

Tendrá razón el fundador de la sociología moderna al afirmar que á las sociedades les acontece lo mismo que á los individuos que hacen, crecen, alcanzan su mayor desarrollo y después caen y mueren?

Pues si la afirmación del insigne filósofo es una verdad, nadie podrá negar que tampoco que las decadencias del arte y de la ciencia se produzcan por hastío.

Cualquier artista, cualquier literato, poeta, pintor, escultor, músico ó arquitecto, al examinarse á sí mismo, al verificarse ese examen de conciencia, esa juicio crítico acerado más dura, más cruel y más acerado cuanto mayor sea el genio del que crea, se habrá encontrado exhausto, intelectualmente hablando, en algunos momentos de su vida, habrá sido al examinar, al desear su «yo», su poder artístico, su fecundidad, su originalidad, atacado de impotencia, de la negación de la infertilidad, y habrá dudado de si mismo, de su talento y hasta le habrán parecido males, á veces pésimas, obras que ocuparon su mente meses y años, y que al dárseles forma le produsieron una verdadera satisfacción, en éxtasis contemplativo, ese sublime bienestar que produce el alumbramiento de toda obra bella.

Y bien, si todo intelectual padece de agotamiento, de cansancio moral, de desmayo en sus facultades creadoras; si hay momentos en los cuales se crea un desdichado, un hombre inepto, inferior, incapaz de producir nada grande; si el roedor espíritu de la desconfianza en el «yo»; si el desconsolador espíritu de la duda impregna el alma del artista de una gran tristeza, de esa honda y amarga pena que lleva aparte toda impotencia; si el poema ceibértero, nunca bastante alabado y nunca bien comprendido de nuestro famoso Campomanor, «La lira rota», es el lamentable estado de ánimo, ese inconfesable estado de ánimo porque atraviesan con más frecuencia de lo que el vulgo creé, la mayoría de los hombres que viven de la inteligencia, de la producción artística científica, de los que anhelan, como Fausto, topar con el ideal apasionado, de los que persiguen el sutil fantasma de la forma nueva, de la idea original, ¡no bedecerá esta infertilidad del artista, este agotamiento, esta duda, esta negrura pessimista, de la infertilidad y de la impotencia del creador, infertilidad, debilidad, amaneramiento y agotamiento, que después se traduce en obras decadentes, débiles, pálidas, rebujadas, excesivas, extravagantes, que chocan á veces con el sentido estético de todos los siglos, con la armonía, con el color, con la lógica y con el sentido común; no obedece á este decadentismo que hiere la retina, que destroza el oido, que desconoce que el arte de los sonidos y el de la palabra, no pueden medirse caprichosamente, sino que la Naturaleza les ha dado una pauta, un pentagrama, un espacio de tiempo matemático, como ha hecho á la luna sus gráciles ondulaciones, á la plasticidad su aplomo, á toda lejanía su peculiar perspectiva; no obedece á este decadentismo, no solo al afán de novedad, de distinguir, de saltar de improviso por cima del verdadero genio, de errcar á las grandes figuras que sirven de modelo y de antorcha á las civilizaciones, sino al agotamiento producido por el hastío?

Que hombre estudiado, científico ó

artista, después de una labor intelectual muy intensa, de estudiar muchos días, de leer y de admirar á todos los grandes autores, de exaltarse con sus bellezas, de anotarlas de encontrar cosas nuevas, verdaderas joyas, ocultas en una frase, en una inflexión de la palabra, en una transición inesperada, ¡no siente cansancio, no es atacado por el hastío y no le repugnan no solamente su autor favorito, su ídolo, su predicador, sino todos los demás autores, todas las variedades de la forma, todos los atrevimientos y todas las gafas del pensamiento humano!

Así pues, yo creo que uno de los factores importantísimos para determinar un período ridículo, estafatario, de decadencia en el arte; uno de esos periodos en los que la extravagancia y la locura parecen asaltar el arte, y una tercera y pasajera legión de locos, de excentricos, de ariéquines, salen por el mundo armados del disparate, convertidos en iconoclastas de arte, con deseos de derribar estatuas, á las cuales sostienen y sostendrán firmemente los siglos, todas las civilizaciones, todo el espíritu de la crítica; así, pues, yo creo que ese movimiento de decadencia, democión, de barbarie, de falta de respeto á la ciencia, al trabajo y á los devolos ajenos, de los grandes hombres, de los eternos modelos de los que, como diría Hegel, hicieron visible la idea al través de la materia, dominando á éste; así, pues, esa legión de descoyuntados del arte, y esa arte decadente, insulsa, sin finalidad social, deba ser estudiado en el hastío que el arte como todo cuando es excesivo, produce en los artistas.

El deseo de llegar pronto, rápidamente, de no hacer antecedentes ni al Genio ni á las Musas; el deseo de asaltar el templo de la Fama, de la Gloria, de la Riqueza, excita á la lectura atropelada, al estudio intenso, sin descanso, sin orden, sin método, y tal ambición desmedida, de signifícase pronto, de pasar por encima de todos, de violar á la Fortuna y á la Celebridad, trae como lógica consecuencia, la ridiculez, la extravagancia, la decadencia, la aberración, producto del hastío en el arte.

Domingo Alvarez.

DE INTERES AGRICOLA

DISPOSICIONES DE FOMENTO

(POR TELÉGRAFO)

Labores profundas

Madrid 22 (11 n.)

Besada ha dictado una real orden para que se hagan experiencias de labores profundas en las escuelas prácticas regionales, dándoseles la mayor publicidad.

Dispone que por los ingenieros agrónomos se gestione de los agricultores y entidades agrarias terrenos para las experiencias y que las escuelas proporcionen gratuitamente material y abones, dando á los labradores instrucciones precisas para cultivar los terrenos de secano.

Resistencia parcial

El decreto sobre reconcentración parcial se firmará en breve.

Tiene á evitar que la excesiva subdivisión de los campos origine dificultades en los modernos métodos de cultivo y aumente los gastos de la producción, anulando casi el rendimiento de nuestra riqueza agrícola.

El decreto citado plantea la primera parte del problema de la reorganización de los campos.

MONUMENTO Á PEREDA

(POR TELÉGRAFO)

La suscripción

Santander 22 (9 n.)

Pasan de 27000 pesetas las recogidas por suscripción pública para erigir un monumento á Pereda.

Alicante

De política

El apreciable corresponsal en Eche de ese periódico, acoge hoy un cuento de las mil y pico de patrasñas que han venido circulando estos días acerca de la política en esta circunscripción.

Sin ir más lejos, ayer tarde se celebró una reunión en Madrid, fijándose definitivamente por el pontífice máximo y el ministro de la Gobernación la candidatura oficial para la circunscripción de Alicante, compuesta por los señores Poveda, Anton y Francés Rodríguez.

Y así lo participaron anoche, según autorizadas referencias, al gobernador civil.

Y en cuanto al nombramiento de alcaldes de Alicante y Eche, lo único que se sabe con certeza... es que nada se sabe.

Mañana es esperado en este principio de Madrid, si diputado D. Juan Poveda, y acaso entonces se sepa algo.

Domicilio

Por la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública ha sido concedida una colección escogida de libros, con destino á la biblioteca de esta Escuela Superior de Comercio.

Un colega soñado del director del expresado centro docente se abra al público la biblioteca del mismo, ya que aquí se carece de bibliotecas populares.

El ruego está muy puesto en razón.

Compañía

La que viene actuando en el teatro Principal y de la cual forma parte la apañada actriz Carmen Cobeña, proyecta dar una serie de representaciones en algunos pueblos de esta provincia.

Huelga

Según parece, existen temores de que surja una huelga entre los obreros empleados en los trabajos de las Salinas de Torrevieja.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial primero de esta Administración de Hacienda, el redactor del diario madrileño *El Correo*, don José Trullas.

22 Marzo.

MUERTE REPENTINA

(POR TELÉGRAFO)

En una iglesia

Májaga 22 (6 t.)

Después de recibir la comunión ha fallecido repentinamente en la iglesia de San Agustín el acusadísimo propietario D. Eduardo Zaldo.

PARTICIPAMOS

á los señores Corresponsales de *El Liberal*, que con el fin de efectuar el canje de vales por bonos de opción al regalo de mil pesetas con el orden que corresponde, solo se puede canjear en esta Administración, para lo que venimos anuncianto el modo y forma en que pueden remitirse los vales.

INFORMACION POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

Más alcaldes

Madrid 22 (11 n.)

Lacierva ha firmado los nombramientos de once alcaldes.

La disolución de Cortes

Ha confirmado que el decreto de disolución de Cortes y convocatoria de las nuevas, se publicará antes de primero de Abril.

López Dominguez y Maura—Buenas palabras.

López Dominguez escribió á Maura, pidiéndole hora para conferenciar.

Maura se presentó y visitó.

López Dominguez le expusieron las quejas electorales de sus amigos, entregándole nota detallada de ambos pueblos.

Maura ha contestado que desconoce las denuncias que se le hacen, pero que se informará, y si algún gobernador se había extrañado, el Gobierno le recordaría su conducta, inspirándose en la más estricta justicia.

Se recuerda que esto mismo prometió Maura á Moro y que ningún resultado ha obtenido después.

TERIBLE INCENDIO

(POR TELÉGRAFO)

Anciano carbonizado

Vigo 22 (7 n.)

En la parroquia de San Matías un terrible incendio destruyó una casa, carbonizándose un anciano.

Su esposa, que se hallaba ausente, se salvó.

LAS ELECCIONES

(POR TELÉGRAFO)

Nueva disposición

Madrid 22 (II n.)

El lunes firmará el rey el anunciado decreto estableciendo reglas para utilizar los notarios en las elecciones.

Se autoriza á los presidentes de las Audiencias para otorgar la habilitación de notarios en vez de hacerla los jueces de instrucción.

Deberá solicitarse por los candidatos lo menos cuatro días antes de que comience el período electoral.

Los boletines oficiales darán cuenta de las habilitaciones para que las conozcan los jueces, alcaldes y presidentes de las mesas electorales.

Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

El príncipe de Battenberg

Barcelona 22 (8 n.)

Llegó el príncipe de Battenberg á bordo del vapor «León XIII».

Aunque viaja de incógnito le recibieron las autoridades, las que pasaron á bordo á saludarle.

Desembarcó, recorriendo la población y visitando el Ayuntamiento y la Catedral.

Acuerdo municipal

El Ayuntamiento ha acordado que no se suspenda la circulación de carruajes e Jueves Santo, como es costumbre tradicional.

La discusión fué borrascosa.

Rumor falso

Circuló el rumor de que en la calle del Consulado se había descubierto una mina que comunicaba con varios conductos.

Acudió gran gentío á dicha calle viéndose quebrados.

Mitín en Badalona

El domingo próximo se celebrarán en Badalona un mitin, banquete y función para inaugurar la Escuela Moderna.

La solidaridad

Se dice que la Junta de solidaridad de

sistirá de presentar candidatura por varios distritos á causa de haber estallado graves discusiones entre los miembros de la comisión electoral y los representantes de los distritos.

Se cree que en caso de que se aplazan algo las elecciones la solidaridad se romperá.

Aun no se ha ultimado la candidatura por Barcelona.

Los unionistas piden tres puestos y los regionalistas se niegan á concedérselos.

“PASIONARIAS,,

POESIAS DE JOSE TOLOSÁ HERNANDEZ

Se ha puesto á la venta el nuevo libro de poemas que con el título de *Pasionarias* ha dado á luz nuestro compatriota D. José Tolosa Hernández, de cuya publicación se ha ocupado con elogio toda la prensa local.

Respecto á su parte material, *Pasionarias* es un tomillo tan sencillo como elegante y ha sido impreso en los talleres de los sucesores de Nogués con el esmero y buen gusto que todos reconocen en los trabajos que salen de aquella acreditada casa.

Pasionarias se halla á la venta, al precio de una peseta ejemplar, en el Barrio Murciano y en la citada casa de los sucesores de Nogués.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Interior

Interior	83'60
Fia	83'65
Próximo	83'85
Amortizable	000'00
Banco	438'00
Tabacos	396'50

Combinaciones

Francos	10'20
Libras	



REGALO **MURCIA.**
DE **EL LIBERAL** **VALE**
Se entregará un bono de opción para el Regalo de una libreta de la Caja de Ahorros del **BANCO DE CARTAGENA**, por valor de **1.000 PESETAS** al que presente ó remita a la Administración **30 Vales** de El LIBERAL.

El LIBERAL se concederá al que tenga más votos de su favor, por el primer premio de la Lotería Nacional del día sorteado de Junio de 1907.

Este Vale publicará hasta el día 25 inclusivo de Junio, pudiendo efectuarse el sorteo en la sede de DOCEB de Madrid, en la calle de la Reina, 23; y hasta el día 27 de la misma.

NINOS ABANDONADOS

AL SEÑOR GOBERNADOR

Todas las noches, desde las nueve hasta las doce, pide limosna en la calle de la Trapería un pobre niño que lleva a sus pies a un hermanito de corta edad. Los dos van descalzos, casi desnudos, y el menor duerme mientras su hermano corre de un lado para otro implorando la caridad de los transeúntes. El espectáculo impresiona dolorosamente.

Hemos averiguado que son tres niños abandonados de sus padres, que viven por el barrio de San Juan y se mantienen de las limosnas que el mayor recoge estimulando por la noche los sentimientos con su hermanito sobre las débiles espaldas, que apenas pueden sostenerlo.

Seguramente, no nos cabe la menor duda, desconoce el gobernador este caso de miseria. ¿No le parece al señor Barroso que esos desgraciados niños deben ingresar en la Casa de Misericordia? Tendrémos una satisfacción en publicar la respuesta afirmativa.

EN CUARTA PLANA:

Cartagena.—La higiene en Murcia.—Orihuela.—Reformas en la cárcel.—Portman.

CRIMEN EN ALBACETE

En Villarrobledo, una infeliz mujer llamada María Dolores Herreros Barriga, se disparó un arma de fuego contra el herero Francisco Pérez Losa, con el que hasta hace poco tiempo había mantenido relaciones ilícitas, de las que fué fruto un hermoso niño.

E Pérez Losa quedó muerto instantáneamente.

Los móviles que impulsaron a María Dolores para cometer el hecho fueron el verbo abandonada por Francisco y el tener noticias de que ésta iba a contrarrear matrimonio con otra muchacha del pueblo.

La María Dolores llevaba a su hijo en brazos cuando realizó el crimen.

En juzgado de la Roda se personó en Villarrobledo para instruir las primeras diligencias sumarias.

22 Marzo.

DESDE TOTANA

Nelada

El descenso de temperatura habido en la madrugada de una de estas dos últimas noches, ha causado bastante daño en la almendra de algunos pueblos de este término municipal.

Recompensación

La reclama con urgencia la glorieta del Convento. Si la visita el señor alcalde, podrá apreciar cómo, hace tiempo han tenido que retirar y poner a buen recuesto algunos trozos de la baranda de hierro que la circunvala y como si no atienda pronto a reparar la mano de obra que sostiene aquella, todo quedará destruido en corto tiempo.

Narvaja

Es escasísima la extracción que actualmente se hace de este fruto para el extranjero.

Esta acentuada paralización en esta clase de negocios, motivó que la demanda de aquel fruto sea escasa y que los propietarios se encuentren algún tanto intranquilos por la depreciación que pudiera tener la mermada cosecha que sostienen sus árboles.

Premiación

Perseveran algunas personalidades de esta localidad en que el mes pasado mandaron al ministerio de la Guerra individuos suficientes a cubrir los cargos de este Municipio, que deben ser desempeñados por designación ó nombramiento de aquél sostenido centro.

Contienda

La ha habido y será entre dos hermanos apodados «los Tencondises», y un individuo de la pareja de orden público que estaba prestando servicio en el barrio de Triana de este pueblo, en la noche del día 17 de los corrientes.

Según nuestros autorizados informes, encontrábanos los susodichos hermanos en la calle de Piqueras del indicado barrio, perdiendo con sus peligros y escondiéndolo, la tranquilidad pública, cuando apareció en ella la mencionada pareja imponiéndoles silencio y buscando el momento de osecharlos; mas al tratar de ejecutar ese acto, uno de aquéllos que se hallaba bastante influido por el alcohol, se abalanzó rápidamente sobre el guardia que se le acercaba, el que para evitar otro golpe, se vió obligado a esgrimir el sable con energía.

No bastó este procedimiento para

coronar ni agresor, pues continuó arrancando con igual desdén y habiendo conseguido así al policía, comenzó entre ambos una violenta lucha, que dió por resultado el completo desarme de aquél y que su humanidad diera en el suelo, donde sufrió fuertes golpes de los dos hermanos, de los cuales pudo escapar con relativa fortuna, gracias a la eficaz y pronta intervención de un vecindario, puesto que éste le ayudó a desprenderse de sus insaciables enemigos y le facilitó salir en dirección del cuarto de guardia, donde, al iniciarse la contienda, había salido rápidamente su agresor, en busca de mayor fuerza para repeler el ataque y conducir al depósito municipal a los dos individuos que, tan expresivamente, acababan al principio de autoridad varonil comportamiento que la proporcionó ser desafiado inmediatamente del cargo que tan fieramente había desempeñado.

Ya curado el Tencondín boedo, fué conducido a la preventoria por la fuerza pública, en cuyo sitio se encontró con su hermano y de donde salieron ambos al siguiente día para la cárcel, puestos a disposición del señor Juez de instrucción, el que sigue si correspondiente sumario con la actividad que siempre lo distingue.

Política conservadora

Como tenemos anotado, uno de los anteriores días se reunió el consejo de Directorio de este partido conservador.

Foco expansivos han estado y están en la ocasión presente las respetables personalidades que componen aquél, sin embargo, creemos que podemos exponer sin que haya temor a sufrir una amplia rectificación, fué D. Cosme Cánovas el que inició con frase suave y persuasiva, la exposición de las justificativas que habían motivado la reunión que se verificaba, expresando la alta conveniencia política, de que fueran consideradas las valiosas entidades del partido, en aquellas resoluciones que se adoptaran por el alcalde relacionadas con éste, puesto que, solo procediendo en esta atenta forma se conseguiría consolidar fuertemente la unión de todos los importantes elementos conservadores, único fin que perseguía con avidez, para bien de la comunidad política que representaban y de este vecindario que ansia con vehemencia tener se alejan de su seno aquellas luchas que nacen de autogobiernos incomprendibles.

Tanto D. Luis Cánovas Povo como el señor alcalde se manifestaron en acentuado sentido conciliador, pues al finalizar la reunión, afirmaron consistía aquella en la creencia que abrigaban de que el personal destituido pertenecía al partido liberal, pero que siempre se hallaba dispuesta esa autoridad a satisfacer las justas indicaciones de todos los correligionarios dentro de la limitada esfera de acción en que le era permitido functionar, por lo que esperaban hablarse el Sr. Alcalde (D. Salvador) para demostrar con inmediatos hechos, los respectivos buenas deseos que desplegaban en busca de la pronta reconstrucción de la más acentuada discordia, entre todos los amigos, mas éste señor aceptó las explicaciones entusiastas y significó no tener compromiso ni interés alguno por intervenir en la causa.

El papal maestrante está en alta.

Dicen que es cosa de dos, tres, lo más cuatro días, lo que tardarán en empollar la valiosa.

(Se continuará)

Gaceta Médica de Murcia,

Hemos recibido el primer número de la revista mensual que con el título de *Gaceta Médica de Murcia* ha empezado a publicarse en esta capital.

La nueva revista se halla a cargo de los jóvenes y entusiastas médicos D. José Pérez Mateos, director, D. Ramón Sanz García, jefe de redacción, y don J. Bermúdez Martínez, secretario-administrador.

La *Gaceta Médica* se publica en forma encuadrable y su primer número contiene: «La noble ciencia», del catedrático de Valencia doctor Pescet, «Estudio clínico», del médico de Sanidad de la Armada doctor Saivat, y «Revista de revistas», del doctor Sanz.

Correspondemos al saludo de la nueva publicación, a la que deseamos larga y próspera vida.

NOTICIAS DE ELDA

Las últimas noticas, según aseguran los labradores, han chocado la mitad de la cosecha de almendras, una de las mayores riquezas de la comarca.

Se encuentra enferma la bella y simpática señorita María de la Salud Hernández, a quien deseamos un pronto resarcimiento.

El próximo domingo se pondrá en escena en el teatro Castellar, el drama de D. Luis Porta, «Recopensa», el que será desempeñado por jóvenes aficionados de esta localidad.

Ya parece que se va despejando la incógnita.

El papal maestrante está en alta.

Dicen que es cosa de dos, tres, lo más cuatro días, lo que tardarán en empollar la valiosa.

¡Por fin...

En la plaza de Topete han dado comienzo a las obras de la proyectada pasarela.

21 Marzo.

FIESTAS DE ABRIL

REBAJA DE TRENES

El alcalde ya tiene noticias del servicio especial de viajeros que pondrá la Compañía del ferrocarril de Alcantarilla a Lorca.

Circular sobre explosivos.

Anuncio de hallarse vacante la Asociación del distrito marítimo de Mazarrón.

Providencia de la Tesorería de Hacienda, apremiando a contribuyentes morosos.

Edicto de contribuciones.

Oídos de las alcaldías de Beniel y Cehegín.

Conclusión de la relación previa de las cantidades que han de satisfacer los dueños y explotadores de minas por impuestos de explotación.

Edictos de los juzgados de Cartagena y San Juan.

REPARTO DE SOCORROS

A continuación publicamos la relación de las cantidades que han correspondido a los damnificados por las tormentas e inundaciones de Septiembre último, con arreglo a lo acordado por la Junta oficial de socorros encargada de repartir las 30.000 pesetas concedidas por el Gobierno, con el fin indicado.

(CONTINUACIÓN)

Término municipal de Murcia (Beniel y Cehegín).

Adrián de San Nicolás, 7375; Francisco Belando Sánchez, 4920; Juan Antonio Nicolás Gómez, 4920; Juan Antonio Belando Sánchez (Juan Antonio Belando García en la relación del alcalde), 10570; Josefina García Fuentes, 4920; Doña Sánchez, 7870; Pedro Montoya Pedro, 9835; Juan Belando Culbeto, 6150.

Término municipal de Murcia (Chirivel).

José Jiménez López, 22130; Andrés Valverde Cáceres, 23365; José Agustín Rabatán, 36885; Francisco Montoya Tomás, 29510; Antonio Valverde Armero, 4920; José Martínez Ríos, 38360; Francisco Arcón Pérez, 9835; Francisco García González, 8855; Francisco Llera López, 9835; Patricio Caravaca Molina, 3445; Josefina Caravaca Pardo

(Paco en la relación del alcalde), 9835; Manuel Martínez Molina, 9345; Juan Pedro Caravaca Flores, 8855; Vicente Agustín Verdú (José Agustín Belo) según relación del alcalde), 1995; Manuel Montañez, 7385; Manuel Perenque Fernández (José Perenque Fernández, según relación del alcalde), 14755; Blas Martínez Aranda, 10815; Francisco Sabater Sabater, 10325; José García Jimeno, 9835; Antonia López Pérez, 6395; Diego Martínez García, 3690; Raimundo Zomeño Aragón, 6395; Antonia Las Ruedas, 17215; Juan Martínez, 5415; Francisco García Sánchez, 5910; María Castaño Aranda (Josefa Castaño Aranda según relación del alcalde), 12295; Juan Pérez Bermejo, 1965; Francisco Garrigós Aranda, 2925; Antonia Nicolás Franco, 39345; Jesús Castaño Pérez, 5910; Antonia López Pérez, 3445; Antonio Rubíes Ayllón y Dolores Aragón, 8365.

reto 35, que parte de Cartagena a las 8.35 y llega a las 10.45 a Murcia.

R. regreso: Por el tren especial de los días 31 de Marzo y 2 de Abril, cuyo itinerario abajo se indica, ó por los mixtos números 32 y 36 de los días 1.º, 2.º y 3 de Abril.

Viajeros de las estaciones comprendidas entre Alcantarilla y Hellín, ambas incluidas: Ida: Por los trenes mixtos números 32 y 36 de los días 31 de Marzo y 1.º y 2 de Abril que llegan a Murcia a las 12.45 y 15.25, respectivamente.

Regreso: Por el tren mixto número 31 de los días 31 de Marzo y 1.º, 2 y 3 de Abril, ó por el tren de igual clase número 35 de los días 1.º, y 3 de Abril.

Tren especial

Para el regreso de viajeros saldrá de Murcia los días 31 de Marzo y 2 de Abril, un tren especial a las 9.50 de la noche, que se celebrarán en Sevilla del 24 al 31 del actual.

Billetes de ida y vuelta desde Hellín, en 2.º, 67 pesetas; en 3.º, 40.

Ciudad, 74 y 44; Bianca, 75 y 45; Murcia, 80 y 48.50; Cartagena, 87 y 52.25.

Condiciones

No se concede equipaje, se prohíbe la revanta y el cambio de clase y rigen las demás condiciones propias de estas rebajas.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALTEBRADO. No hay hasta el domingo 31.

SANTO DOMINGO. — Día 24 Domingo de Ramos. — San Agapito, San Segundo y San Simón.

LA SEQUÍA EN ALBATERA

Nos escriben de Albatera manifestándose la situación por que atraviesa aquél campo, efecto de la terrible sequía.

Por esta oscura no se puede verificar la siembra, dundiendo la miseria entre los labradores.

Y por si esta calamidad fuera insignificante, ha caído otra de delegados que empuja la situación en la casa del pozo.

Las personas influyentes no se preocupan de esto, siendo de temer que el hambre produzca sus efectos.

Quiera Dios que llueva, que así se resolverá el grave problema planteado en este campo.

La policía marítima en Marruecos

El nuevo acuerdo franco-español, firmado en Madrid el 1.º del corriente mes, sobre organización de la policía en Marruecos, establece la autonomía de Francia y España en las fronteras y costas de los respectivos campos de acción de ambas potencias.

Se organizarán tres grupos de policía en cada puesto, á saber:

La policía del puerto, la de la ciudad y la de los arrabales.

Las primeras serán mandadas por el mismo oficial, y la tercera será independiente y estará á las órdenes de otro oficial.

Será designado el jefe de cada grupo teniendo en cuenta las aptitudes personales, y será de distinta nacionalidad en los puertos mixtos de Tánger y Casablanca.

En caso de tener que concurrir á una acción común dos grupos, mandarán las fuerzas el oficial superior ó el más antiguo en grado.

Si fuera necesario se creará una policía marítima, provista de barcas, para la represión del contrabando.

Cuando los acontecimientos exijan la intervención franco-española en un puerto cualquiera, se verificará según las máximas y principios adoptados en diciembre último para la intervención de Tánger.

OTROS

NOTICIAS MINERAS

CARTAGENA

Los obreros del Arsenal

Según las últimas noticias, referentes a la venida de D. Alfonso a Cartagena, este será acompañado por el ministro de Marina Sr. Fernández.

Noticia es esta que nos satisface porque se presenta á los obreros de este Arsenal una ocasión propicia para que una comisión le exponga personalmente el estado en que han quedado los recientemente despedidos de dicho establecimiento, el más resultado que ha de dar la real orden con que se ampara á los ancianos y los medios hábiles que pueden existir para corregir y remediar los daños que vienen á experimentar los obreros jóvenes despedidos, que pudiendo ser útiles al Estado, no hallan protección en la industria particular, como decíamos en nuestra información anterior.

Además, y este tiene tanta importancia como lo anterior, acaso más:

«Cuando va á tener aplicación la real orden que se relaciona con la admisión de los obreros ancianos que fueron despedidos?»

Porque es el caso, que se nos hizo saber que la R. O. había sido creada y publicada en la *Gaceta*, asegurándose que la admisión de esas pobres gentes sería inmediata, y así lo dijo la prensa, dando crédito á lo que se decía, pero, al decir de quien nos parece bien informado, los obreros que están en condiciones de acogerse á esa nueva orden, todavía están en la calle, viviendo de la comisuración pública, y sin tener la esperanza de saber la fecha fija en que podrán alcanzar esa miseria asignación que dice la R. O. dada por el que dice ser el regenerador de nuestro p. d. hermano.

De ser cierto lo que se nos asegura, es un caso que merece la más agria censura, pues se ha enseñado al p. d. que viene padeciendo hambre, restringiendo de su vista.

Tengamos más caridad con esas pobres gentes, y ya que se les ha prometido esto, deseámos cuanto antes.

Club de Regatas

Anoche, en la reunión celebrada por la Junta del Club de Regatas, se acordó trasladar la caseta al extremo del nuevo embarcadero del muelle de Alfonso XII, procurando hacerlo antes de la venida de los reyes de España á Inglaterra y que durante los días que permanezcan estos en Cartagena, estén en el agua todas las embarcaciones del Club, para el servicio de los socios.

En la Caridad

Esta mañana, con la solemnidad de todos los años, se ha celebrado en el hermoso templo de la Caridad una gran misa religiosa, con motivo de la festividad de la Patrona de Cartagena la Virgen de la Caridad.

A dicho acto ha asistido el Ayunta-

miento en corporación, presidido por el alcalde D. Luis de Aguirre, el cual, en nombre de dicha corporación, ha hecho ofrenda de trescientos reales á la Virgen obediendo á un acuerdo tomado por el Ayuntamiento en el siglo pasado.

La cátedra sagrada ha sido ocupada por el cura de La Calosa del Segura, don Julio López Maimón, que ha pronunciado una hermosa oración sagrada.

La compañía Alegria

La compañía ecuestre que bajo la dirección de la Sra. Alegria viene actuando en el Teatro-Circo, se va cada día más favorecida del público cartagenero, que aplaude todas las noches, con sobrado motivo, á todos los artistas.

Bertín sigue siendo el artista que más entusiasma al público, con sus sorprendentes transformaciones.

Según nos dicen, la señora Alegria piensa presentar al público en las últimas funciones, sus magníficos y hermosos leones, que llegarán á esta de un día á otro.

Una parte de esta compañía, debutó anoche en el circo de la vecina ciudad de La Unión, siendo muy bien recibida por aquel público.

22 Marzo.

LA HIGIENE EN MURCIA

Este es el país donde más se ha proclamado la necesidad de emprender la campaña de higiene, y tal vez por esto mismo puede que no llegue á realizarse nunca.

En los programas que ostentan los alcaldes cuando toman posesión de sus cargos aparece la palabra HIGIENE con letras de gruesos caracteres. Pero el público que asiste á esas solemnidades no se aborrece por tales promesas, porque el asiduo concurrente á las sesiones municipales conoce perfectamente las dosis de sinceridad que llevan los ofrecimientos hechos en pleno acto de posesión.

En favor de la higiene sólo hemos visto en estos últimos tiempos los riesgos de las calles de la población, y este número tan importante del problema sanitario ha venido á favorecer los intereses de la salud pública sin anunciarce en los programas...

Si algún alcalde quisiera hacer higiene la haría fácilmente, pero habría de cumplir con las ordenanzas municipales.

Tenemos los murcianos un notabilísimo trabajo hecho por el distinguido médico D. Manuel Martínez Espinosa, que es la obra, á juicio nuestro, más acabada sobre el tan discutido problema de higiene de Murcia.

Y teniendo los cimientos de la obra tantas veces proclamada como irrealizada, no la utilizamos ni la ponemos en vías para quealgún dia disfrutemos de sus inmensos beneficios.

El año 97 organizó el propio Ayuntamiento de la capital unos Juegos Fio-

rales, y nuestros senadores y diputados concedieron los premios.

«Reformas higiénicas más necesarias en Murcia», del Sr. Martínez Espinosa, obtuvo el del Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva y Peñaflor, actual ministro de la Gobernación.

El título del trabajo premiado indica lo que nos hace falta. «Ha hecho algo para realizarla la Corporación que patrocina la cultura flamenca de los Juegos Florales?

Ya adivinará el lector su gestión negativa.

Han transcurrido diez años, y si se acuerda el Ayuntamiento de la existencia de este notable trabajo, sería cosa de confiar en algo que se relaciévara con la higiene de Murcia. Pero nosotros, como ese público asiduo á las sesiones del Ayuntamiento, no nos borozemos tan fácilmente y esperamos los hechos en vez de palabras.

Consta, pues, que está en el olvido un estudio notable sobre las reformas higiénicas en Murcia, que son de indispensible necesidad.

G. Maíquez Certávez.

Orihuela

La fiesta de anochecer

Anoche se verificó en este teatro la función anunciada á beneficio de la Centuria Romana, ocupando el patio de butacas y palcos un público distinguido y no muy numeroso.

Después de una hermosa sinfonía ejecutada por la banda del Municipio, se representaron por varios jóvenes aficionados de esta localidad «El Contrabando» y «La banda de trompetas», viéndose en los actores un gran deseo de agradar al público en ambas zarzuelas.

Los jóvenes artistas que tomaron parte en este festival fueron aplaudidos diferentes veces, particularmente los saforos Santiago, Cánovas, Grönvés, Martínez, Guillén, Sánchez y las señoritas Alonso, Regal y Rodríguez.

La orquesta, bajo la dirección de don Manoli Pérez Cabrero, muy bien, lo mismo que los señores Gil y Grönvés en sus romances de bajo y barítono, respectivamente, cantadas en los intermedios.

Viajeros

Mafiana saldrá por Hellín, en cuya localidad pasará algunos días, D. Manuel López Gámez, á quien deseamos un feliz viaje.

Se encuentra en esta localidad, su país natal, D. Enrique Garriga, juez de instrucción, el cual ha venido á pasar una corta temporada con su familia.

Teatro

Se encuentra en esta localidad, la inglesa Royal, ilusionista, y Company, de Jane, quienes darán varias funciones en este teatro las noches del sábado y domingo próximos.

Se han construido así bien, aunque sólo en su parte más esencial, por carencia de fondos, nueve celdas de corrección, situadas en un departamento aparte y bien distribuidas.

Se han modificado los locutorios general y de declaraciones, condicionándolos para que las autoridades judiciales y abogados de los reclusos, puedan realizar su misión con independencia y reserva que corresponde á su respectivo ministerio y se ha mejorado el confort de la sala destinada á estas prácticas, ennoblecido, valga la frase, su rústico aspecto anterior, pagando así el justo tributo que demandaban de consumo la responsabilidad y el decoro de las entidades y de los

profesionales á quienes se halla destinado.

También se han beneficiado, por ampliación de los mismos y supresión de estorbos, el aspecto y condiciones higiénicas de los dormitorios, dejando de citar otras reformas anotadas, por no ser pasadas.

A pesar de lo dicho no pudimos abandonar la prisión, libres de cierta impresión penosa.

No existe en ella local apropiado para escuela, ni modo de convertir en absoluta la imperfecta separación de mujeres, y la más incompleta aún de niños.

Están aquí instaladas en un local angosto y poco aireado, y pasan necesariamente, para asistir á las prácticas judiciales y del culto religioso, por el patio general que ocupan los hombres.

En cuanto á los niños la deficiencia es más grave; conviven con los adultos durante el día, constituyendo este patrón de contacto un elemento de infección malforzoso irreparable.

En cuanto á la organización de servicios hemos podido apreciar que la escasez de personal técnico, debido á que la mayoría de las plazas consignadas en la plantilla oficial se hallan vacantes o pendientes de provisión, ha venido á suplirse con el concurso auxiliar de algunos recluidos que dadas su buena conducta y la proximidad al término de su condena, caben incorporárselas sin peligro alguno á la labor de los empleados, utilizandolos, principalmente de noche, en operaciones de carácter casi exclusivamente mecánico y desde luego secundarias.

Por este medio, conjuntamente con el de un sistema de «miras y escuchas», que permiten vigilar, aun en sus más nimios detalles los movimientos tanto colectivos como individuales de los recluidos en los dormitorios, sin que los vigilados se aperciban, se ha podido conseguir un estado de seguridad relativa, que llegaría á un límite realmente tranquilizador, si la Corporación municipal, á quien pertenece el predio, ampliara el establecimiento con el piso edificado sobre su planta principal con destino á cuartel, una vez que éste no se utilice, modificación que nos consta propuesta el actual jefe al alcalde de esta capital.

Esta adición posibilitaría la instauración en el perímetro que la constituye, de tres salas para mujeres, niños y enfermería, independientes del todo entre sí, y distanciadas del resto de la prisión, facilitando al propio tiempo el empalcamiento de la escuela en el local que actualmente ocupa la enfermería.

Esta última y deseada reforma, aparte su insignificante coste, aminoraría las facilidades de fuga, casi siempre intentadas por el lado en cuestión, y convertiría la cárcel en una de las mejor dispuestas para implantar en la esfera del régimen el sistema de clasificación denominado mixto.

La Caja de Ahorros

DEL

BANCO DE CARTAGENA

TIENE EMITIDAS

once mil libretas que suman más de cinco millones y medio de pesetas.

to, ya que siendo imposible de aislar individualmente absoluto, podría practicarse el de agrupaciones por tipos finos, aislando de hecho cada uno de estos núcleos durante la noche, y separando las virtudes durante el día, mediante la ocupación del mayor número posible en tableros, en cuya organización se trataría actualmente practicando ensayos cuyo fruto tal vez podrá estimarse muy pronto.

Portmán

Mejoradas

Se encuentran mejorados de la justificación que han padecido la esposa de D. José Maestre, D. Obdulia Zapata y D. Miguel Zapata Hernández.

Nos alegramos de todas veras.

Guerrero

Se encuentra D. Francisco García España, abastecedor de víveres de los barcos de este puerto.

Le deseamos una franca mejoría.

El reseso

Al teniente alcalde de ésta D. Pedro López Basa le rogamos fije un poco la atención en esta queja.

Son constantes las protestas que se oyen en el mercado, en particular por los abusos de los lecheros.

Esto se puede evitar de la siguiente manera: De dos guardias municipales que tiene á sus órdenes el señor teniente alcalde, debe dedicar uno á permanecer, por el visto de su fiscal romano, durante las horas de mercado, para que el público conozca que la autoridad está dispuesta a defender á quien se crea desventurado.

Como el trabajo que pesa sobre las guardias no es mucho, oreemos de justicia ser atendidos, y con esto el pueblo se beneficiará un tanto para el pago del elevado precio á que se venden las mercancías y conocerá que hay guarda municipal.

22 Marzo.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

CONDE DE ARANDA, I

MADRID

Más baratas, más fuertes
y de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: Kilos. un millón

Pidan precios y cuadros de resistencia.

EL NUEVO MODELO - ADLER - VISIBLE - 1907
Es absolutamente superior á todos los demás Mecanógrafos.



Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

La pureza de la PEPTONA

CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR

EPICACIA Y ACCIÓN RÁPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsinia.

Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación.

Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes,

los Típicos, los Ancianos y á toda persona desgastada,

á la que repugnan los alimentos ó no puede soplarlos.

PARIS, 6, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Emulsión Marfil

de aceite puro de ligerado del bacalao, con hipofosfitos de cal

y sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo,

bronquitis crónica y toses rebeldes.

La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece á los niños, desarrollando el sistema óseo.

Depósito central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

—OTTO STREITBERGER.—Apartado de Correos, 335.—BARCELONA

Compro en buen estado Films

CINEMA TOGRAFO

E INSTALACIÓN ELÉCTRICA

E. L. Cédula, 11.158, Málaga, Lista Correo.

EN ALMERIA

Vende El LIBERAL en Murcia, el acre-

ditado Corresponsal de periódicos don

Francisco Nieto Aguilera.

PERDIDA.—De un pa-

quete de seda, se ex-